

CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

Año II

SUSCRIPCIÓN I PESETA AL MES
Anuncios, esquelas y remitidos á precios
convencionales.

Tortosa Martes 18 Octubre de 1904

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
5, Plaza del Hospital, 5.

Núm. 256

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M. Iltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

EL JUBILEO

La Sra. Condesa viuda de Gondomar, Vicepresidenta de la Junta organizadora de la peregrinación á Nuestra Señora del Pilar, ha estado en Roma y ha hablado con Su Santidad de esta peregrinación.

He aquí como relata un periódico esta audiencia:

«La Sra. Condesa expuso á Su Santidad la idea de la peregrinación nacional al Pilar y la dificultad con que se tropezaba para realizarla dentro del año jubilar.

«Entonces Pío X dijo: —Durará el año Mariano en España, con todas sus gracias y privilegios hasta que se realice la peregrinación al Pilar, y si me traen la corona, tendrá sumo gusto en bendecirla yo mismo.

«Conque ya saben nuestros lectores. Su Santidad prolonga para España el Jubileo Mariano hasta que sea solemnemente coronada, con la corona costeada por suscripción nacional y bendecida por el Vicario de Jesucristo, la efigie de la Virgen nacional por excelencia.

«Posteriormente, ya en Madrid la Sra. Condesa viuda de Gondomar, en una audiencia concedida á cierto personaje de la Embajada española, el Papa Pío X entregó el Breve prometido á la Sra. Condesa; pero en términos aún más amplios que los anunciados, pues concede la prolongación del Jubileo Mariano durante todo el año de 1905 á cuantos fieles visiten con las debidas preparaciones espirituales la Basílica de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.»

DE RE HISTÓRICA

Punto de partida

Hemos leído con detención el artículo publicado el 12 del presente en *El Eco de la Fusión* por D. Evaristo David, y a pesar de su profundo discernimiento, clara ciencia y vastísima ilustración, nos extraña en gran manera que, en la cuestión que viene de batallándose, no se haya servido de armas más contundentes para hundir, demoler y aniquilar el sencillo baluarte que apareció en las columnas del CORREO IBÉRICO, defendido solamente por las pocas y extenuadas fuerzas de un alma de cántaro.

Muchas son las cosas que allí amontonó D. Evaristo, pretendiendo atrincherarse con ellas á fin de arrasar por completo, y borrar de la faz de la tierra, nuestra débil fortaleza; pero debemos advertirle que el material empleado en su famosa obra es de muy mala calidad. Y, sin que pretendamos ofenderle, no podemos, ni queremos, ni debemos ocultar, que algunas cosas que allí dice están reñidas con el octavo precepto del Decálogo.

Mas dejando á parte esta y otras muchas observaciones que podríamos hacer, ahora que le suponemos tan bien pertrechadito con los documentos recibidos de Madrid, para que no confunda términos y emita mejor los conceptos, hemos tenido á bien recopilar todo lo dicho en nuestros precedentes artículos, ó con más claridad, reproducir nuevamente las proposiciones que allí hemos sostenido é integramente sostenemos.

En primer lugar hemos sostenido, probandola hasta la evidencia, con el apoyo de un San Antonino, de un Fernandez, de Ortiz y de Diago, la proposición siguiente: *La idea de la conquista de Valencia jamás pudo ser hija del Concilio que suponen celebrado*

en Tortosa el 1.º de junio de 1248; según noticia que dan «El Ebro» y «La Verdad» respectivamente en 29 y 30 de abril de 1902.

«Porque de ninguna manera (decíamos) puede sostenerse que la idea de la conquista de Valencia sea hija de un Concilio que, dicen, se celebró en Tortosa el 1.º de junio de 1248, cuando todos los historiadores y cronistas están contestes en que la referida conquista tuvo lugar en 28 de septiembre de 1238.»

Y luego añadimos: «Mas aún, desde el momento en que se observa tan enorme discrepancia en el predicho cartulario, no puede admitirse á ciegas la relación que se hace del Concilio tortosano.»

En segundo lugar; después de haberle gratuitamente concedido que la fecha de la celebración del Concilio, indicada por «El Ebro» y «La Verdad», fué una equivocación; y admitiendo que la celebración de dicho Concilio se verificó en fecha anterior á la conquista de Valencia, sostuvimos, y, á pesar del terreno falso sobre el que militamos, según indicación del ilustrado D. Evaristo, sostenemos con todas nuestras fuerzas aquella misma proposición que en nuestro segundo artículo probabamos, mediante la respetable autoridad de los PP. Risco y Diago, y hablamos sentado en los siguientes términos: *Aún así podemos muy bien sostener que tal Concilio no existió, y dado el caso que hubiese existido, jamás se podrá decir que la idea de la conquista de Valencia sea hija de aquella religiosa asamblea.*

En aquí el pequeño castillo defendido por las débiles fuerzas de Monaldo. Ahí tiene completamente despejado el campo de batalla. Pruebe lo contrario de lo que sostenemos en nuestras proposiciones, que no lo probará, y entonces será suya la victoria. Déjese tras la puerta esa definición de Concilio con lo que ha pretendido ilustrarnos; porque no ha de servirle más que de estorbo para la lucha, de lo contrario, aunque no fuera de su agrado, y, muy apesar nuestro nos veríamos obligados á darle una sencilla explicación de las condiciones que se requieren para ser admitida una definición como buena.

Venga, pues, esa multitud de documentos recientemente recibidos de Madrid Haga V. relucir esos textos contenidos en el «Boletín de la Real Academia de la Historia», que no deja de la mano. Y si acaso todo esto no reune fuerza suficiente para continuar la lucha, invoque en su auxilio todo el ejército del América del Norte que Monaldo le espera impertérito.

MONALDO ESCUDERO

Primitivo color de la raza humana

En un periódico que la casualidad trajo á mis manos, he leído un trozo de una homilía pronunciada en Chicago por M. Turner, pastor protestante, y en uno de sus párrafos, he podido advertir lo equivocados que andamos algunos sobre el primitivo color de la humanidad.

Decía el elocuente orador (supongo que será elocuente) que el color blanco no era el primitivo color del hombre, sino que en su origen la humanidad era negra; pero que ese color bronceado fué desapareciendo, por desgracia, en una parte de la humanidad, al debilitarse esta, en su peregrinación por el mundo, bajo la influencia del clima y demás agentes que operan sobre nuestro cuerpo. De modo que el hombre blanco es la manifestación de una raza degenerada, mientras que el negro ostenta el primitivo color de la especie humana.

Es de advertir, antes de estudiar afirmación tan peregrina, que dicho

pastor tiene el rostro del mismo color que sus zapatos y que entre sus oyentes no habia quien pudiese envidiar al betún con que Turner charolaba su calzado.

Con todo, no es de despreciar el interesante descubrimiento del estudioso Pastor, porque de aquí en adelante nuestros pintores tendrán en cuenta el resultado de las investigaciones de M. Turner y cuando quieran representar á Adán, si quieren hacerlo con propiedad, emplearán el franfort en vez del albayarde, del mismo modo que cuando pinten á un ángel le pondrán cara de fogonero y niveo y sonrosado rostro cuando intenten pintarlos un demonio.

Mas no deben parar aquí los trabajos de Turner; el camino que ha emprendido con tan buen pie, no puede cerrarse tan pronto á sus estudios, si no que, vindicado ya el color de su rostro, debe dar un paso más y, echando al cesto de las antigüallas las alegorías de la nieve y la paloma, para retratar á un hombre puro é inocente debe decir que su alma es negra con las negruras de la noche, y que su corazón es hermoso como el cuervo que tiende sus negras alas sobre los restos de algún cadáver. Pero lo difícil es compaginar esta mutación de alegorías con aquellos versículos del salterio que dicen: «...lavabis me et super nivem dealbabor» y «Nigra sum sed formosa...»

Mas esto supondrá poco para el pastor Turner y, pese á los blancos, en las tenebrosidades del corazón se albergarán desde ahora las negruras de la inocencia y el niveo crimen será patrimonio del alma blanca cual la azucena que embalsama el aire con su aroma.

En lo que no ha pensado Turner es en lo que de seguro se les habrá ocurrido ya á los rotativos que tanto ansian nuestra europeización, esto es, en que los blancos deberan ennegrecerse. Mas no es de extrañar, porque sin duda el Pastor no tendrá su ángulo facial tan abierto como la Prensa y al fin y á la postre cuanto más abierto... pero quizá también esto será un defecto y por eso Turner no lo reclama ni la rotativa tiene empeño en conservarlo, pues, si de abundancia cordis es loquitur, su corazón debe andar muy próximo á lo negro, porque á los incautos que la leen, les va endosando sus negruras y no tardará el día en que, despreciando sus añejos moldes, en vez de aconsejar á los españoles que se europeicen, les va á decir que se ennegrezcan, por más que no es muy grande la diferencia que entre negrura (de alma) y europeización existe.

Lo que de aquí puede sacar el lector es que no es la peor la negrura que Turner defiende; la Prensa defiende también una negrura que en su sentir ensalzará á los hombres, y por eso, al echar sobre el lector incauto el tizne de su enseñanza, se arroga el papel de redentora y dice que traza á España el camino de su regeneración.

PLINIO.

Salmerón á los tribunales

La lucha de «blasquistas» y «sorianistas», en Valencia, ha tomado un carácter singular, que merece ser registrado.

Con motivo de una carta, real ó apócrifa, que eso está por averiguar del Sr. Salmerón, en que el jefe de la unión republicana emitía conceptos ofensivos para los sorianistas, á juicio de éstos, se pidieron explicaciones al presunto autor de la carta.

El Sr. Salmerón se limitó á contestar que «no quería ni oír hablar de los republicanos de Valencia».

Pero esto no bastó, por lo visto, al partido sorianista, el cual nombró una Comisión investigadora de la verdad de los hechos. Esta Comisión no ha sido afortunada en sus trabajos, y escribe una carta, que publica «El Radical» llegado hoy, y en la que se dice:

«Como quiera, señor director, que no sabemos ni podemos averiguar quién es el jefe del partido de que es órgano «El Pueblo», no podemos utilizar el recurso que queríamos poner en práctica para evitar tener que entablar una querrela contra D. Nicolás Salmerón y Alonso, único procedimiento que nos queda para obligarle á decir si es ó no suya la carta en cuestión.

Sentimos tener que acudir á los Tribunales para requerir judicialmente al Sr. Salmerón; pero su incorrección, su falta de cortesía para con los republicanos radicales, nos obliga á tomar esta actitud extrema.

Hoy ó mañana se pedirá al Juzgado lo que proceda con el expresado objeto.»

Veremos en qué para todo esto.

La verdadera libertad

De una carta que escriben de Suiza copiamos las siguientes líneas que son de actualidad:

Friburgo (Suiza) 1 de Octubre de 1904.

¡Qué diferencia de pueblos á pueblos! Aquí no se ve otra cosa que frailes y monjas por las calles, respetados y queridos de todos, y ahora, con motivo de las expulsiones de Francia, se han establecido en este solo cantón 22 Ordenes nuevas. Y por aquí no hay sectarios que se dediquen á predicar en contra. Verdad es que es un cantón oficialmente católico; pero, ¿no lo es también España? Lo que es que aquí hay una cultura y una buena gente que es lo que más encantados nos tienen. Salimos por las afueras, y todo el mundo nos saluda, como sucedía en esa en años más felices y con menos infacción de modernismo salvaje. Se conserva el pregonero, y hay en la Casa del Ayuntamiento, al exterior, un gran escaparate con cristales, y bajo el rótulo de «Llaves extra viadas», donde el que se encuentra una la deposita para que la recoja su dueño. La gente no está maleada, y en medio de su seriedad son de una sencillez y tan serviciales, que le da á uno vergüenza el recordar que es compatriota de tanto chulo fandango que sólo vive del engaño y de la truhanería.

¡Qué bien harías en pensar venir á vivir en esta tierra de verdadera libertad!

(DE NUESTRA COLABORACION)

EL DUELO

La trágica muerte del marqués de Pickman, uno de los más populares aristócratas sevillanos, continúa siendo objeto de muchos comentarios y el tema obligado de todas las discusiones.

Mucho se ha venido recriminando la existencia de esa llaga social, que los partidarios de dirimir sus contiendas por medio de las armas, intitulan lance de honor; pero el triste suceso de referencia, excitó los ánimos de tal manera, que entre los mismos duelistas se anatematizan semejantes crímenes y no escatiman sus censuras, á quienes llamados por el imperio de la ley á impedir la realización de actos verdaderamente ilícitos, dejan que se consuman inspirándose en sentimientos personalísimos ó de mal reprimida soberbia.

Y no sólo censuran con gran dureza lo ocurrido cuantos se precian de fervientes católicos y de respetar las leyes hoy en vigor, sino que hombres alejados del seno de la Iglesia, creen, como nosotros, que es un error crasísimo, el suponer que la reparación de una ofensa, por grave que ella sea, debe buscarse en el cañón de una pistola ó desprenderse del filo de un bien templado acero.

Los tribunales de justicia, que en cumplimiento de su sagrado ministerio se muestran inexorables con el homicida que, efecto de su falta de cultura ó del abuso de las bebidas alcohólicas, mata sin premeditación alguna en un instante de arrebató, quizá dominándole un miedo insuperable al compañero de taller; es indudable que no acatan los distinguidos evocados por ciertos empedernidos duelistas.

La presencia de cuatro caballeros en lo que paradójicamente dicen lances de honor, lejos de servir para atestiguar que se efectuó el desafío con estricta sujeción á lo pactado y á las más severas reglas del reprochable Código que invocan, debieran ser una garantía de que—aún en el caso de verificarse el duelo—nunca traspasarían los límites del presente caso.

¿Estarán satisfechos de su humanitaria obra, los testigos que acompañaban al malogrado marqués de Pickman y al capitán Paredes?

Conocidas las excepcionales circunstancias en ellos concurrentes, no puedo ocultárselos su delincuencia; que son cómplices de un delito castigado por las leyes divinas y humanas; que han demostrado la carencia absoluta de un corazón magnánimo; que fraguaron un crimen que reúne la mayoría de las agravantes señaladas en el Código penal vigente; y que sobre sus conciencias gravitará mientras vivan, la triste desgracia que adhiere á una inconsolable viuda.

Respecto al bondadoso dueño de la finca donde se perpetró tan horrendo crimen, en su carácter de encubridor y amparador de actos punibles, nada he de manifestar.

Las leyes no sancionan que se arrasen esos repugnantes sitios, ni siquiera para escarmiento de picaros. Hallándose el asunto sub judice, en términos hártos distintos á los que presagiaba cierto caracterizado personaje, sin perjuicio de odiar el delito y compadecer á los delinquentes, bueno será que se recuerde la opinión de eximios escritores y lo legislado acerca del particular.

Un militar que se bate—dice un literato inglés—es un hombre perdido. Su carrera se considera terminada y se le priva del derecho de usar el uniforme.

Cuando el teniente Monroe mató en desafío al teniente coronel Facwaet, toda Inglaterra se indignó. Como resultado de la sumaria instruida Monroe murió en el cadalso y los padrinos sufrieron la pena de 15 años de trabajos forzados.

El proscripto francés Barthelemy, fué absuelto, pues el Jurado hizo constar lo siguiente: «Se trata de un extranjero que desconoce la ley inglesa y tiene derecho á ser bárbaro. Se ha batido y ha matado por lo que en su país se llama punto de honor, frase intraducible á nuestro idioma.»

El duelo de Barthelemy con Cournet ocurrió el año 1854, en el parque Richmond. Debía disparar primero y dos veces le falló el tiro. Entonces Cournet se adelantó hacia su adversario con la sonrisa en los labios y con exquisita galantería le entregó su pistola, regresando tranquilamente al sitio de donde había partido. ¡Instantes después dejaba de existir, víctima de su caballerosidad y de la perfidia del adversario!

El Código penal inglés, impone la pena de dos años de prisión como má-

ximum, al que provoca á duelo y la de siete años de trabajos forzados, lo mismo á los que se baten, que á sus padrinos; el Código holandés, castiga con un año de prisión al que hiera levemente á otro en desafío, á tres años si la herida fuese grave y á seis si lo matase; el Código alemán, señala la pena de seis meses de arresto para la provocación y aceptación del duelo, la de dos años, como máximo, si se concierta el lance á muerte y para los padrinos la detención de dos ó seis meses.

El Código de nuestro país, ya se sabe las penas que prescribe.

La pragmática de 16 de Enero de 1716, no derogada, califica de delito infame el desafío y dispone que los provocadores, los que aceptasen el duelo y los que en él intervinieren, pierdan irremisiblemente todos los oficios, rentas y honores, inhabilitándoseles para recuperarlos durante su vida.

Desearo Gustavo II de Suecia terminar de una vez con la serie de lances que se registraban frecuentemente, presentándose de improviso en el lugar donde dos oficiales iban á batirse á espada. Los combatientes quedaron sorprendidos de ver allí al rey y que muy cerca de allí habían levantado una horca.

Gustavo II, con la mayor sangre fría pronunció estas terribles palabras: «Ahora, comenzar el duelo. El vencedor será ahorcado.» Acto seguido, los oficiales depusieron sus armas y se reconciliaron estrechándose las manos.

Según el Concilio de Trento, «el uso detestable de los duelos, introducido por artificio del demonio para lucrarse con la perdición de las almas, por la muerte sangrienta de los cuerpos, será enteramente proscrito de la Cristiandad.

Los Pontífices Pío IV, Gregorio XIII y Benedicto XIV, impusieron severos castigos á los duelistas.

En opinión del emperador Napoleón I era mal soldado todo duellista; el valiente general americano Lyons, que murió sobre el campo de batalla, rehusó siempre los llamados lances de honor; José II, refiriéndose á los duelos, manifestó que se encontraba dispuesto á suprimir la según el practica bárbara—aunque le costase la mitad de sus oficiales; Corneille, sostenía que en los desafíos servía más la buena suerte que el valor; y Lonstalt, anatematizándolos, exclamaba: ¿En qué consiste la libertad individual, si el primer loco ó el primer pillo que sepa tirar os obliga á jugar vuestra vida contra la suya? ¿Qué es el duelo, sino el imperio de la fuerza, de la habilidad ó de la astucia?

Para terminar, el ilustre y venerable marqués de Heredia, famoso maestro de armas, dice á sus hijos en el precioso libro titulado «Verdades en pocas palabras»: No olvidéis nunca, hijos míos, que quien sirve al que dirán es verdaderamente esclavo y que la prudencia es más necesaria que la osadía. Aun en la misma guerra y en todo género de combates, no se vence con ímpetu, sino con firmeza de voluntad iluminada por el entendimiento.

Dice que ninguno de los tratados de nuestros antiguos y acreditados maestros, dedicó algún capítulo al duelo pues tenían por tristes fama y gloria, el querer pasar por héroes á los ojos del mundo y ser delincuentes á los de Dios.

C. Morán.

Crónica local

Con el fin de que á nuestro corresponsal Sr. Quintero no se le puedan imputar deficiencias ni descuidos en el servicio que le tenemos confiado debemos hacer público que ayer, cuando ya estaba tirada nuestra edición de la ciudad, recibimos el siguiente despacho:

«Madrid 17, 16

Falleció Princesa Asturias dos me dia tarde colapso corazón después sacramentándose. Suspendidas sesiones cámaras.

Este telegrama traía la nota de urgente y se recibió en la imprenta á las 6-15.

Esta noche debe reunirse en el domicilio del Muy Ilre. Canónigo don Salvador Lopez, la Comisión de peregrinación á Nuestra Señora de la Providencia para última detalles de la misma.

Las autoridades eclesiástica, civil y militar de esta ciudad han recibido ya el parte oficial del fallecimiento de la Serenísima Princesa de Asturias.

Por error de ajusté en la compaginación, ayer apareció el folletín con las planas invertidas.

Lo cual advertimos á nuestros lectores para evitar confusiones.

Se encuentra en Barcelona, hospedado en el palacio episcopal, el reverendo D. Benjamín Miñana, director del Colegio Español de Roma.

El juez municipal de esta ciudad saca á subasta por edictos de fincas que relaciona, propiedad de Tomás Vilar Domingo, Francisco Reverté Balada, Accensi Lázaro y Ramón Accensi Accensi, en méritos del juicio verbal promovido por don Valentín Requena Sintés.

No obstante la autorización concedida para poder pescar los domingos, anteaer se guardó la fiesta dominical por las barcas del bou.

En nuestro término municipal ha dado principio la recolección de la aceituna.

Según nuestros informes la de la parte izquierda del Ebro resulta de excelente calidad aunque es escasa y en la parte derecha aparece algo agusanada.

La Jefatura de Obras de la provincia hace público que don Martín Miró Cabeza, vecino de Barcelona, solicita del Ministerio de Agricultura autorización para aprovechar del río Ebro, por medios mecánicos 204 litros de agua por segundo de tiempo, para el riego de sus fincas.

Ha llegado á esta ciudad, procedente de Tarragona, el Sr. Coronel del Regimiento de Luchana, al objeto de revistar las tropas de la guarnición de esta plaza.

Por resultar insuficiente el local donde se halla instalada la Escuela Municipal de Dibujo, se han establecido dos turnos de clase alterna. Un turno comprende los lunes, miércoles y viernes, y el otro los martes jueves y sábados, de las 19 horas á las 20 y 30 minutos.

Anoche, en la plaza de la Constitución la banda *Lira Dertosense* obsequió á D. Enrique Nivera con una serenata interpretando la «Sardana de Garin» como muestra de agradecimiento por haberles facilitado dicho señor el estandarte que ostentaron en su excursión á Reus.

Por Real orden de 8 del actual, que ha publicado la «Gaceta», ha resuelto el ministro de Instrucción pública ampliar, por equidad, á los alumnos oficiales ó no oficiales del anterior curso académico, que no se hayan presentado á examen en una ó dos asignaturas de las en que estuvieron matriculados la gracia del examen extraordinario concedida á los suspensos en la segunda parte de la Real orden de 31 de Julio último, inserta en la «Gaceta» del 6 de Agosto siguiente.

También se concede á estos alumnos la gracia de que hasta el 20 del corriente Octubre puedan efectuar la matrícula ordinaria oficial del presente curso, en las asignaturas que les correspondan.

Además de los números del programa de las fiestas que en Diciembre próximo han de celebrarse y de que hemos dado cuenta, sabemos que se proyecta un festival infantil que ha de llamar mucho la atención.

Se nos ha dicho que la laureada banda de «Santa Cecilia» está preparándose para celebrar con gran es-

plendor la fiesta de su Patrona, anunciándose, entre otros números, un gran concierto musical en el Teatro del Balneario.

Ayer por la tarde ingresó en las cárceles del partido un funcionario del Ayuntamiento de Cherta.

Su detención y encarcelamiento están relacionados con el escandaloso robo efectuado días pasados en la Casa Consistorial de aquella población.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido en la Universidad de Barcelona el título de licenciado en Derecho y ciencias sociales nuestro querido amigo don José de Salvador y Guzmán de Villoria.

Ha sido nombrada Superiora del Asilo de las Oblatas de esta ciudad la Rta. Madre Luisa de la Presentación, en sustitución de la Rda. Madre Teodora que ha sido nombrada Consiliaria del Instituto y trasladada á Zaragoza.

El último descubrimiento de la ciencia

«Es la pomada Ronico Salvación que cura infaliblemente las manifestaciones herpéticas, sarna, tiña y en general toda clase de enfermedades infecciosas ó parasitarias de la piel.

»Depósito: Farmacia Dr. Calleja.

»De venta en todas las farmacias bien surtidas.

Longines—Internacional Wat y C.—Omega—Cronómetro Lip—Tavannes 1.—Climent.—De venta Relojería Climent, Rosa n.º 3, Tortosa.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA

San Pedro de Alcántara, cf. y fd.

CULTOS

CATEDRAL. A las 8 rosario y 9 misa conventual.

DOLORES. Por ser día 19 de mes se celebrará una misa rezada con meditación á San José á las 7 en el altar propio del Santo.

SAN BLAS. Continúa la novena al glorioso Arcángel San Rafael á las 5 de la tarde.

T. DE REPARACION. Misas a las 5 y 1/2 6, y 7 1/2. La exposición por la mañana á las 6 y la reserva á las 8. La exposición por la tarde á las 4 y 1/2 á las 6 el santo Rosario y á las 6 y 1/2 la reserva.

ROSARIOS

CINTA. 6 y 1/2 tarde.

SAGRARIO. A las 6 tarde con exposición.

SANTIAGO. Durante el mes á las 5.

ROSARIO. 4 1/2 Id.

REGISTRO CIVIL

Día 17

Nacimientos.—Francisca Ventura Navarro.—Juan Agramunt Curto.—Juan Carlos Martínez.—Rosa Pilar Llambrich Bertomeu.

Defunciones.—Josefa Jamás Querol.

Matrimonios.—Ninguno.

Regionales

Masdenverge

Nos dicen de Masdenverge que el domingo último se celebró allí la fiesta de las Hijas de María como preparación para la peregrinación que ha de celebrarse el próximo domingo al Santuario de la Piedad.

El celoso cura de esta parroquia tiene en proyecto la restauración de la fachada de esta iglesia, colocando en ella una imagen de la Virgen del Rosario.

Ha sido encargada esta imagen y para el día de la Inmaculada quedará hecha esta restauración que tanto se dejaba sentir.

Castellón

El próximo domingo día 23, subirán al monte de San Miguel (Desierto de las Palmas) los devotos de la Cruz para conmemorar el tercer aniversario de la instalación y bendición del gran Monumento á Cristo Redentor.

A las nueve de la mañana celebra-

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad. Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5. LA CENIA

NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y arruajes diarios de Tortosa, Sta. Bárbara, Ulldecona y Vinaroz á La Cenia.

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Ecce. AUDIENCIA DE BARCELONA

Tiene el gusto de participar á sus amigos y paisanos en general su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse á los asuntos propios de su profesión, ofreciéndoles su despacho calle de Graciamat, 16, 2.º BARCELONA

rá la misa Mayor el virtuoso é ilustrado P. Roque, Prior del Santo Desierto, predicando el joven Liedo. D. Pascual Natcher y cantándose la severa y majestuosa Misa Davídica del insigne Perosi por una masa coral de mas de cuarenta voces, dirigida por el inteligente D. Juan Travé, entusiasta propagador de la música polifónica.

Dados los preparativos y amor intenso que profesan muchos católicos á la gran Cruz del Desierto, es de esperar se vea muy concurrida la fiesta.

—Las Religiosas Siervas de Jesús de la residencia de esta Ciudad Sor M.ª Amalia, Sor M.ª Josefina, y la Hermana Rosario, coadjutora, celebrarán sus votos perpétuos el jueves 20 del actual en la Iglesia parroquial de la Purísima Sangre, cantándose la Santa Misa con orquesta á las 9 de la mañana; apadrinandolas respectivamente la Sra. D.ª Andrea Díaz de Revest, y las señoritas D.ª Amalia Oliver Ribera y D.ª Pepita Puig Gimeno.

Pronunciará la oración sagrada el joven y elocuente coadjutor de la sobre dicha parroquia Rdo. D. Miguel Pedrés Bañón.

Vinebre

Para el próximo sábado 22 se prepara en esta población una solemnidad extraordinaria con motivo de la bendición é inauguración del nuevo Colegio levantado por las Hermanas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús.

El Colegio fué ideado por el memorable Fundador del Instituto teresiano y se levanta junto á la casa donde nació el llorado D. Enrique de Ossó. Su inesperada muerte fué causa de que las obras que él dirigía personalmente con mucho cariño quedasen paralizadas por algún tiempo.

La Compañía ha pagado un ineludible tributo á la buena memoria de su Fundador, dando remate á esta obra que tanto acarició éste en sus últimos años.

Para la fiesta del sábado está invitado el Exmo. Sr. Obispo que se halla de Visita por aquí.

El sermón para ese día ha sido encargado al Rdo. D. José Matamoros.

Oportunamente daré detalles de la solemnidad que se celebre.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Los asesinatos de la Cenia

Empezó ayer la revisión de la causa contra dos vecinos de la Cenia, yerno y suegro, procesados por los delitos de parricidio y asesinato.

Constituidos el tribunal de derecho con los señores Blasco, Olz y Zaldívar y el jurado del partido de Tortosa, empezó la vista á las once de la mañana.

Duró treinta y cinco minutos el interrogatorio de los procesados, los cuales negaron toda participación en los hechos de autos.

Informaron los peritos médicos de la Cenia, y á las doce empezó el examen de testigos.

Declara un muchacho, hijo y hermano de las interfectas, afirmando que su madre alguna vez había sido amenazada de muerte por el procesado su hijo y que tenía miedo á éste. Añade que su hermano no había querido asistir al entierro de las víctimas.

Otras dos hermanas ratifican las anteriores declaraciones.

Una tercera añade por referencias de su madre, que su hijo le había dicho que moriría de sus manos.

El criado de la Masía declara que el procesado, hijo de la casa, le dijo, hablando de su madre: *quin dia serà que se acabarà ella y tot.*

Juan Subirats, hermano y tío de las interfectas, afirma que su hermana le había dicho que su hijo le amenazaba de muerte, y cree que es uno de los autores del crimen porque no supo dar explicación categórica de lo que había hecho la mañana de autos, estando en conversación con Prudencio Lleixá.

El señor fiscal solicita la ampliación de la prueba con la declaración del Lleixá.

El defensor Sr. Olesa se opone y el tribunal acuerda acceder á la petición del Sr. Greus.

El Sr. Olesa formula protesta.

Llamado á declarar Prudencio Lleixá, confirma las manifestaciones de Juan Subirats.

El comandante del puesto de la guardia civil manifiesta que cada vez que pasaba por la masía haciendo servicio, la Encarnación Subirats le manifestaba que su hijo la amenazaba.

El declarante añade, por referencias oídas de público en la Cenia, que la interfecta manifestó al despedirse en el pueblo, que tal vez era aquél el último adiós.

Un cuñado de Antonio Royo manifiesta que un pastor había visto unidos á los dos procesados la mañana de autos, añadiendo que su suegra le había dicho que su hijo le había cogido por el cuello.

Otro hijo político asevera todo lo dicho respecto á amenazas á su suegra, cuyo cadáver no quiso ver su cuñado el procesado.

La esposa de éste é hija del otro procesado, dice que su marido salió de casa á las ocho de la mañana, al regresar ella de misa segunda.

El barbero del pueblo no puede afirmar á qué hora estuvo en su establecimiento el Antonio Royo el día de Pascua.

Un cuñado de éste dice que el Antonio supo la muerte de su madre por la noche, llorando amargamente y pidiendo ver el cadáver, más se lo impidieron.

El guardia municipal de aquel término manifiesta asimismo que la dueña de la Masía Pascual le había dicho que su hijo la amenazaba.

Una vecina de la Cenia, al dar el pésame á una tía de una de las interfectas, manifestó que un niño suyo acompañado de otro, habían visto como asesinaban á la Fidela, su sobrina. La declarante, que se había guardado el secreto, fué descubierta por la tía referida, siendo detenidas las dos mujeres y el niño hasta que se decretó el procesamiento de los que se sientan hoy en el banquillo.

La madre del otro niño manifiesta que al preguntar á su hijo si al regresar del campo había pasado por la masía Pascual, le contestó: *tan de bó que no hi hagués passat.* Poco tiempo después le manifestó que había visto degollar á Fidela, cuya horrible escena no se le podía borrar, privándole de dormir.

Declaran los muchachos testigos presenciales de uno de los crímenes. Ambos salieron al campo el sábado para hacer leña. De regreso, les cayó diferentes veces un burro muy viejo que llevaban, decidiendo dejarlo. Al apuntar el día siguiente, fueron en su busca y entonces presenciaron el crimen. Se rectifican en su declaración de que vieron como el Estevan Puig mataba á Fidela por detrás estando de frente á los declarantes el matador y su víctima.

A las dos de la tarde se suspendió la vista, que continuó á las cuatro y media, deponiendo gran número de testigos de la defensa, la cual aportó á la prueba de descargo datos suficientes para demostrar que los procesados fueron vistos por los vecinos en lugar muy distante del de autos, y que

José M. Cartes Mur

Médico-cirujano homeópata, del Hospital Homeópata de Barcelona Plaza de la Constitución-7 1.º—(esquina Travesta Angel)—TORTOSA



AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES
Medalla de Oro Paris 1900
SON DE EFECTOS SEGUROS NO IRRITAN JAMAS
DIURÉTICA DEPURATIVAS. LAXANTES

Mediana de Aragón

SALES del PILAR

Bicarbonatadas Sódicas Litínicas

Para preparar la mejor Agua de mesa. La que no tiene rival para las enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, RIÑONES, INTESTINOS. Infalibles contra la OBESIDAD. cajaste 10 paquetes para 10 Litros de Agua

Venta en todas las Farmacias. Depósito TORTOSA: D. Enrique Carpa. Agentes Generales: Jové y Blanch.-Barcelona.

SALES para LOCIÓN y BANO

— EPICACÍSIMAS —
 Contra el Reumatismo. La Gota y Artritis. En todas sus manifestaciones.
 — DE ÉXITO SEGURO —
 En el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel.
 — INSUSTITUIBLES —
 para las enfermedades de las Vías Génito-Urinas de la mujer.

Estevan Puig, al saber que habían de tenido a su hijo político, fué el primero en hacer gestiones para descubrir a los verdaderos autores del crimen.

Otros testigos declararon también, que una mujer había dicho, comentando la noticia de la encarcelación del Puig: *Pobrets, tan innocents que son y els culpables se paseijen per la Ceia*, sin citarse nombres.

A las seis y media terminó la prueba testifical. En la documental solamente la defensa solicitó la lectura de dos diligencias del levantamiento de los cadáveres, y anunciando por las partes que sostenían sus conclusiones, el señor presidente suspendió el acto para continuarlo esta mañana.

Actúa de secretario de sala el señor Gatell y de procuradores los señores Planas y Serrano.

Boletín bursátil, Observaciones meteorológicas y Recaudación de Consumos. (Véase la 4.ª página.)

Nacionales

La muerte de la Princesa ha dado lugar a discusiones acerca de quién ha de ser proclamado Príncipe de Asturias.

Al efecto se ha recordado, que el artículo 61 de la Constitución prescribe terminantemente que el heredero de la Corona, en caso de muerte del Rey, es el pariente más próximo del mismo.

Sin embargo, distinguidos jurisconsultos, entre ellos los señores Azcárate, Salmerón, Romero Robledo, Nocedal, Canalejas y el fiscal del Tribunal Supremo, señor Maluquer, creen que será heredero del título el hijo mayor de los príncipes de Asturias.

— Dicen de Berga que las setas han cesado ya en su producción a causa del frío. Según cálculos aproximados, se han hecho allí en el presente año transacciones de setas por más de 75.000 pesetas.

— Comunican de Sevilla que un capitán de artillería que actuó de testigo en el duelo Pickman García Paredes, ha sufrido un ataque de enajenación mental.

Anteriormente había estado encerrado en un manicomio.

Extranjero

El Rey de Sajonia ha muerto en Piltitz, víctima de un catarro crónico en la tráquea arterial y en los bronquios.

Su reinado ha sido breve, pues sólo ha durado dos años, contribuyendo en grande parte a su muerte los disgustos internos que últimamente escandalizaron a Europa.

— La escuadra del Báltico ha pasado el canal de la Mancha en dirección a aguas españolas.

La escuadra se compone de 62 unidades.

— Un telegrama de Chefú da cuenta de que en el último combate librado en Yantai, los japoneses hicieron muchos prisioneros.

Añade el despacho que las bajas rusas ascienden a 46.000 hombres y las de los japoneses a 24.000.

Rusia y Japón

Noticias diversas

Algunos periódicos insertan despachos de San Petersburgo en los que se dice continúa la retirada de los rusos ordenadamente hacia el Norte y que las lluvias aumentan, imposibilitando a las tropas el que puedan librar combate alguno.

La impresión en Tokio

Despachos recibidos de Tokio dicen que el entusiasmo ha decrecido extraordinariamente en la capital japonesa y demás puntos del imperio, ante las horribles matanzas de los últimos combates.

El público, profundamente apenado, lee los despachos de los periódicos lamentando que los triunfos de las armas japonesas cuesten tantas vidas.

Se hacen caluroso elogios de la valiente conducta de los soldados rusos.

Prodigiosas Píldoras Reverter.— (Véase 4.ª página.)

ALGANCE

Consejo

El Sr. Maura ha celebrado un Consejo para tratar del ceremonial que debe observarse con motivo de la muerte de D.ª Mercedes.

Se ha resuelto que el cadáver se traslade el jueves al Escorial.

Los funerales se celebrarán en San Francisco el Grande.

Dofia Cristina se encuentra en lastimoso estado, efecto de la impresión que le ha producido la muerte de su hija.

Se ha comentado mucho que en la reunión de ministros no asistieran los ministros de Guerra y Marina.

En dicha reunión parece que se habló de algo más que de la muerte de la Princesa, tratándose de la cuestión política, pero se guarda acerca del particular gran reserva.

También parece que se trató de la proclamación del nuevo príncipe de Asturias, que será el infante don Alfonso.

La infantita

A última hora se asegura que la nueva infanta no reúne condiciones para vivir.

Se cree que morirá de un momento a otro.

Don Carlos

Don Carlos de Borbón y de Borbón cerró los ojos de su esposa, y en un raptó de desesperación se abrazó al cadáver costando muchos esfuerzos arrancarle de la cámara mortuoria.

— Don Alfonso está afectadísimo y se retiró indispuerto a sus habitaciones.

La prensa dedica largos artículos a la muerte de doña Mercedes.

Conferencia

En el Ateneo el propagandista catalán señor Arumí dió una conferencia acerca de la necesidad de fomentar la marina mercante.

Hizo notar su decadencia y pidió que se establezca un decreto de anclaje, que se protejan los buques de cabotaje y que subvencionen las Compañías mercantes siempre y cuando lleven tripulación española.

La subvención ha de ser proporcional a los viajes y a las toneladas de registro.

Pidió que no se piense en marina de guerra hasta que tengamos una marina mercante verdad.

Ha sido muy aplaudido.

Una anécdota

Un colega recuerda una anécdota que pinta el carácter serio de la Princesa que acaba de bajar al sepulcro.

Cuando contaba solo la edad de 5 años, tuvo un día una contrariedad y se encolerizó, por lo que llamaron a su aya, la duquesa de Medina de las Torres.

Esta entró en la estancia preguntando qué pasaba, pues había visto formar la guardia y se decía haberse oído llorar desesperadamente a una niña.

Las camaristas contestaron que no pasaba nada.

La princesita permanecía callada en un rincón.

A. Oliveres

MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-alumno de los Hospitales de Paris

Ex-ayudante de la Clínica oftalmológica del Dr. Galezowski

CONSULTA DE 11 A 1.

Pasaje Franquet, Pral.

TORTOSA

OPERACIONES DE 3 A 5

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

POR EL

MEDICO OCULISTA CUCALA

OJOS, OIDO, GARGANTA Y NARIZ

Se extraen cataratas y practican todas las operaciones de los ojos

PRECIO DE LOS OJOS

Primera visita... 2'50 pts

Cada cura... 1'00

Por 15 curas... 10'00

Se exceptúan operaciones, duchas, electricidad, reconocimiento de fondo de ojo, etc.

CONSULTA DE 8 A 1 DE 6 A 8

Calle Lonja (orilla del río) * Pes de la Palla * TORTOSA

Telegramas

Madrid 18, 14'50

Dando el pésame se han recibido en palacio más de cuatro mil telegramas.

Todas las casas reinantes y S. S. el Papa han teleografiado. — *Quintero*.

Notas de la guerra

Madrid 18, 14'50

Han llegado a Mukden treinta y cuatro mil heridos rusos en los últimos combates.

Los japoneses están cañoneando la escuadra rusa produciendo grandes destrozos. — *Quintero*.

Capitán Paredes

Madrid 18, 14'50

Se asegura que el capitán de la guardia civil, que mató en desafío al Marqués de Pickman, se encuentra en estado de gravedad. — *Quintero*.

En el Escorial

Madrid 18 15'30

Han salido para el Monasterio del Escorial, algunos Monteros de Espinosa, para preparar el entierro de la Princesa. — *Quintero*.

SOMBRERERIA

LA MODERNA

DE MANUEL DELSORS

3, Ciudad, 3—Tortosa

El dueño de este establecimiento participa a su numerosa clientela y al público en general que ha recibido las novedades para la próxima temporada de invierno. Inmenso y variado surtido de sombreros y gorras de todas clases, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjeras. Gran variedad en sombreros, gorras bonetes y solideos para señores Sacerdote.

Verlo para creerlo. Novedad, elegancia y baratura. Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

3—Ciudad—3

Juan Anto. Delsors

ABOGADO

Ha trasladado su despacho a la calle de la Crera, frente al Palacio Episcopal, entrada por el Palau, izquierda.

SASTRERIA

DE

Baltasar Marqués

Calle de la Mercéd. Núm. 2-entresuelo. TORTOSA

CLINICA OPERATORIA

de D. Francisco Cavaller Mengual. Se ha trasladado a la Plaza de Santa Ana número 1.ª (Casa el Conde.)

Juan Bta. Alvarez

Angel 7.—TORTOSA

Bonita ocasión para comprar las ricas Gasas Pampadur, Etaminas, Alpacas, Bengalinas, Piqués, Batistas, Vichys gran calado, Pitas lisas y caladas, Brocateles y Surach fantasie, Plisés, y otros artículos de verdadero gusto.

Se recomienda eficazmente para trajes de Caballero, las superiores Alpacas Inglesas, Estambres del País, y los acreditados Driles de Palma de Mallorca; como así mismo los géneros de Punto finos con sus respectivas Camisetas Jumel Caladas.

Hay un gran saldo de Vichys y Batistas, americanas alpaca negras y color a precios muy reducidos.

No comprar sin visitar dicho establecimiento en donde encontrarán Elegancia y Economía.

Precio fijo

Angel, 7, Esquina a calle de Moncada



A los herniados

(TRENCAIS)

No debería permitirse el cinismo de ciertos intrusos charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias sin conocer si quiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Poco daño hacen en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los más rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es solo el sistema de embaucar, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar dinero de los incautos; pero de todos modos bueno es ponerles al descubierto, para que el público les conozca, antes de que lleguen a ser su víctima.

Enemigo del charlatanismo y del engaño, me es permitido apelar al testimonio de los señores médicos, los cuales me han prestado siempre su valiosísimo apoyo, convencidos de mi correcto proceder, en los seis años que hace visite en esta ciudad.

D. JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en la aplicación de bragueros para la curación de las hernias, con largos años de práctica en la casa de don JOSE CLAUSOLLES, de Barcelona, Establecimiento «La Cruz Roja.»

Plaza del Prim.—Reus

Oportunamente avisará el día de su llegada a esta ciudad.

FONDA BARCELONESA

AVISO

EN LA SASTRERIA

La Tijera de Oro

DE

FERNANDO COLOME

Puente Piedra 1 y San Roque 2

se han recibido los géneros propios para la prente temporada de invierno, de las más renombradas fábricas de Sabadell y Tarrasa: clases y colores última novedad. También se han recibido géneros negros y azules y un inmenso surtido en pantalonería y artículos propios para gabanes.

Precios sumamente económicos

Prontitud en los encargos

Sastrería LA TIJERA DE ORO Tortosa

José M.ª Escardó Salvany

MEDICO

Ha trasladado el Consultorio médico quirúrgico, que tenía abierto en Barcelona, a esta Ciudad.—San Roque, 31, 1.ª Especialidad en las enfermedades de la infancia y afecciones quirúrgicas.

Consulta de 9 a 12 y de 5 a 7.

Coronas

En el acreditado Establecimiento de la Vía. de Ramón Marqués acaba de llegar un gran surtido de coronas funebres para la fiesta de todos los Santos clase extra porcelana y pluma, casi como también cruces de todas clases.

Mercaderes 5, vulgo Carmel.

Imprenta de FOUET P. Hospital 5.

Jarabe de Hipofosfitos Climent

El legitimo marca SALUD

Exijase el legitimo Jarabe Climent, SALUD unico aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

Correo Iberico

DIARIO CATOLICO

Es el periódico de mayor circulación de la comarca.

Cuenta con corresponsales en Roma, París, Madrid y principales capitales de España. Publica correspondencias de todos los pueblos de la región y de la Diócesis.

Precios de suscripción

1 peseta al mes en toda España.

Puntos de suscripción

En la administración Plaza del Hospital 5, y en casa de nuestros corresponsales.

Anuncios, esquelas, remitidos y comunicados á precios convencionales.

La Verdad

Casa católica de viajeros de **FERMIN SORIA EN ZARAGOZA**

El dueño de esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha reformado todas las habitaciones con luz eléctrica y timbres en todas ellas. Ademas cuenta con un espacioso comedor para bodas y bautizos.

Los Sres. Sacerdotes encontrarán un juego de Breviarios con todos los Santos modernos.

No se admiten señoras solas si no las conoce la casa ó vienen recomendadas. PRECIOS, desde 3'5 pesetas, camas y pupilos á precios convencionales comidas sueltas desde 7 reales.—No se acude á la llegada de los trenes sino se escribe solicitándolo.

Escuelas Pías N.º 37 y 20.

EN DEFENSA DE LA SALUD

SANOL PIZA

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE VIENA

RESOLUTIVO INFALIBLE

Medicamento familiar, jamás peligroso; de aplicación sencillísima y de milagroso efecto. Téngase á mano siempre.

NO TEMAS Á LAS QUEMADURAS, pues el SANOL, aplicado en el momento de recibirlas, siendo de primer grado, calma el dolor á los pocos minutos, quedando aquella completamente curada sin dejar vestigio alguno (antes de 24 horas)!

* Cura también rápidamente las contusiones, y erisipelas. * * * * *

FRASCO 4 y 6 reales

Farmacia del Dr. PIZÁ

Plaza del Pino, 6. - BARCELONA

Es tanta la fe que el SANOL inspira, y tanto confianza en sus efectos, que se devolverá su importe á quien no quede satisfecho de él en los conceptos indicados.

BOLETIN BURSATIL

Cambios facilitados por el corredor de Comercio de la plaza D. Francisco Calbet Balagué, c. S. Ildefonso esquina á Baños.

CAMBIOS DEL DIA 11 EXTRANJEROS

Paris 00'00 } Al contado y para ajustes hasta 3 meses
Londres 00'00 }

EFFECTOS PÚBLICOS

Interior.—Contado desde 77'15 á 77'30
Amortizable.—id. id. 98'00 á 98'35

ORO

Alfonso 36'50
Onzas 36'60
Isabel 40'25

Observaciones Meteorológicas tomadas por los alumnos del Colegio de D. R. VILAS

Termómetro		Barómetro	
Max	62	Max	761
Min	10	Min	760
Mda	18	Oscil	1
H. u.	22	Pvto	00'00
Seco	25	Ciclo	00'00
Vnto	S. E.	Ddo.	4'
Terminómetro		Evap.	
		4'	

El alumno Francisco Casallá

Administración de Consumos

Recaudación del día 17 Octubre 1904

ARBITRIOS	CONSUMOS	Plus Cs.
Quatro Caminos...	6'30	172'33
Temple...	29'68	337'96
Remolinos...	2'44	146'97
Jesús...	10'35	176'28
Ebro...	10'35	124'40
Estación...	6'45	241
Matadero de Tortosa...	107'41	299'06
TOTAL...		1.187'16

DISPONIBLE

Fábrica de baldosas hidráulicas y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRAULICA

DE

JOSE GIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase. Se reciben encargos de baldosas. En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

Prodigiosas Pildoras

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE

Estas pildoras puramente vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarrreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un gran peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

Milagrosas pildoras vitales de Reverter.

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado.

Depósito. en Tortosa, Botica-Droguería de Carpa; Vinaroz, D. Manuel Esteller; Morella, Botica de Guart; Castellón, Botica de D. Manuel Font; Barcelona, Botica del Dr. Sastre, Hospital, 109, y en Chert, Botica del autor Reverter, de donde se servirán pedidos al por mayor y menor, pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

Talleres de Fundición de hierro y construcción de máquinas DE Juan Figueras

Carretera de Valencia cerca los cuatro caminos, Cruce del Tranvia de Roquetas y Jesús

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Debido á la gran existencia de prensas, se ceden á precio mucho más bajo que el ordinario. Garantía con plena en el buen funcionamiento y solidez de las prensas conforme lo demuestra el que en las más de dos mil que hasta el día ha colocado ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y sitaliales; prueba evidente de la buena calidad de los materiales, y de la perfección en la de obra. Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas. Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente á maquinaria.—PRECIOS REDUCIDOS EN LOS ENCARGOS.

LA UNION CATOLICA

GRAN FABRICA DE TRAJES ECLÉSIASTICOS

A MEDIDA

Fundada en 1846

Director: D. ESTEBAN BARTHOMEU

CALLE DEL OBISPO, 3, PRAL. BARCELONA franco muestras y catálogos Se remiten

LIBROS DE TEXTO. LIBRERIA MESTRE

Rosa 11-TORTOSA

LIBRO TERCERO ARGUMENTO

Numa abrazado del amor de Hersilia, quiere acompañarla.—Tacio le da armas y le presenta al ejército.—Júbilo de los veteranos sabios al ver al hijo de Pompilio.—Quiere Tacio seguirle á campaña, pero el pueblo guiado por Tacia, le hace desistir de su intento.—Salida y marcha del ejército; Rómulo se junta con su aliado el rey de Capua.—Descripción del campo de este príncipe.—Rómulo se separa de él.—Llegada y discurso de los embajadores Marsos.

El triunfo de Rómulo acabó de perder á Numa. Su alma, entregada ya á las violencias del amor, se inflama aún más con aquel magnífico espectáculo que la encanta. La gloria de las armas se le presenta como el medio más seguro de merecer á Hersilia. Apenas ha concebido este designio y ya se abrasa en deseos de ser un héroe. Dos pasiones, de las cuales una

sola es suficiente para llenar de ardor y entusiasmo un pecho noble, se reúnen y llenan de sus activas llamas aquel joven corazón.

Vuelve Tacio á su morada y Numa le sigue suspirando. Quisiera descurrirle su interior, pero teme las convenciones de aquel buen rey, le mira y calla. Al modo que un niño tímido sigue á su madre con pasos inciertos, la detiene asíéndola de la ropa, la mira con sus ojos llenos de lágrimas, y sin hablar le pide le lleve en sus brazos, así Numa seguía á Tacio.

Conoce en su rostro el rey parte de su interior desasosiego y le dice: Habla, hijo mio; que puedo hacer por tí? puedes contar que tus deseos se verán satisfechos siempre que penda de mi arbitrio el hacerlo.

¡Oh padre mio! Los cielos saben, responde Numa, si mis palabras eran ciertas cuando protesté dedicar mi vida á ser el báculo de vuestra vejez y esforzarme para imitar todas vuestras virtudes; pero he visto triunfar á

Rómulo y siento en mi alma un afecto hasta ahora desconocido. El amor de la gloria me inflama; la sed de los combates me devora. Soy sangre vuestra, hijo de Pompilio: á mi edad vos y mi padre habiais vencido batallas; á mi edad habiais ya ceñido vuestras sienes con el laurel que ansioso deseo; y yo hijo desconocido del valiente Pompilio; yo pariente y amigo del esforzado rey de los sabinos, no he derramado hasta ahora otra sangre que la de las victimas. ¡Oh padre mio, puesto á tus pies, te pido me permitas que te imite! Concédememe pues que siga á Rómulo y que gane fama inmortal como tú y mi padre.

Dica, y se arroja á los pies del venerable anciano, bajando la cabeza para ocultar su rubor.

Sosígate, le dice Tacio, yo que fácilmente te perdonaría una falta, ¿podré condenar un modo de pensar que apruebo y estimo? Solo mi ternura y cariño me hubieran hecho preferir sin duda alguna el verte pasar una vida quieta á la sombra de mi trono y

en mi seno paternal; pero soy sabino como tú y sé cuan grande es el aliciente de la gloria. Numa, tu valor me agrada, pero lloro no obstante al verte tan joven querer arrostrar los riesgos de la guerra más peligrosos que hasta ahora ha emprendido Rómulo, porque no quiero ocultarte que los enemigos que ha vencido son nada en comparación de los que va á combatir. Los temibles Marsos, hasta ahora invencibles, son de agigantada estatura y de una fuerza y valor prodigiosos; usan con destreza de la clava á imitación del grande Alcides, y se dice que mojan sus flechas y dardos en jugos de hierbas venenosas; la menor herida da la muerte ¡qué dolor para mí si tú!...

¡Qué gloria, interrumpió Numa levantándose, que felicidad para tu hijo la de aprender este noble oficio, pelear con tan dignos contrarios! Ahora conocerás que los Dices me favorecen, pues me inspiran el más vivo deseo de seguir á Rómulo en el instante en que vá á esponerse á los

mayores riesgos. ¡Oh padre! Lo que me has dicho me determina y el honor y la patria te mandan que me dejes volar á las armas.

Un fuego divino resplandece en sus ojos al acabar estas palabras; su voz toma una fuerza y actividad increíble; su estatura y todos sus movimientos se llenan de nobleza y audacia. Así Aquiles disfrazado entre las hijas de Licomedes, se abalanzó á la espada que le presentó Ulises, y descubrió su sexo y valor con esta acción involuntaria.

Al verle y oírle Tacio llora de gozo, él mismo se siente inflamado de un ardor que no puede contener. Si, hijo mio, le dice, irás á pelear con los Marsos y tu padre te acompañará; si, yo te guiaré en las refriegas, y te enseñaré los primeros elementos de la ciencia de los héroes. No pienses que la vejez me ha quitado las fuerzas, aún puede esta mano arrojar la pica y manejar la espada; este brazo puede sostener el escudo. Nestor, más viejo que yo, enseñaba á vencer á su